

# 感恩亲友 送别慈母

## 冯骥才先生 难舍亲情与乡情



去年3月11日，冯骥才过80岁生日，陪105岁的母亲吃长寿面。

3月30日，冯骥才先生的母亲戈长复老人无疾而终，享年106岁。在送别仪式上，冯骥才先生撰写悼词，感恩亲友，送别慈母。用情至深的文字，打动了无数网友。

4月2日深夜，甬派客户端发布消息后，数百位网友跟帖留言，共同悼念逝者。网友“万物生长\_Nuj6”留言：“每个人都有母亲，都能体会冯骥才先生此刻的悲痛。愿老人一路走好，冯先生也能节哀。愿天下所有的母亲都健康长寿，愿在生命长河里，子女们都能多陪伴自己的母亲。”网友“宁波老吴”表示：“父母子女，终有一别。缘有尽处而亲绵延，亲父母以爱人，终无憾！”



1991年，冯骥才先生夫妇陪同母亲一起登泰山。

## 每周两天的“专属亲子时间”，留给母亲

多年来，冯骥才先生把主要精力投入到文学、绘画、教育、文化遗产保护的的工作中，同时还要带研究生和博士生，但只要他人在天津，每周二和周六下午5点之后都会闭门谢客，这是他给母亲预留的“专属亲子时间”。去年3月11日，冯骥才80岁生日那天中午，他如愿按计划去看望母亲，陪母亲吃了长寿面。这些生活中的温馨画面，都深深打动了网友。

在冯骥才的文章中，母亲的身影频频出现。儿女的每个本命年，冯母都会亲手为他们扎红腰带。冯骥才72岁那年，冯母已是98岁高龄，却依旧信守承诺，一进腊月就提前准备好了红腰带，尽管做针线活吃力，仍执意要把最美好的祝愿和爱绣入保佑孩子平安的红腰带中。每年春节给母亲拜年，冯骥才先生对贺礼都会非常用心，一直坚持备足8样传统年货，有玉丰泰的绒头花、正兴德的茉莉茶、宁波年糕、津地吊钱、漳州水仙等，让母亲感受到传统佳节的团圆气氛，也感受到儿子对她的孝心和崇敬。

在《母亲百岁记》中，冯骥才曾写道：“一种奇异的感觉出现了，我似乎觉得母亲愈来愈像

我的女儿，我要把她放在手心里，我要保护她，叫她实现自古以来人间最瑰丽的梦想——长命百岁！”

与母亲之间的情感，让冯骥才先生对“家”这个字眼有了更深的理解。冯骥才先生直到不惑之年才在宁波慈城真正寻到根，正如他在《乡魂》中描述的，当踏上宁波的土地、听到宁波乡音时，“一下子把依稀往事、把不曾泯灭的旧情、把对祖父与父亲那些活生生的感觉，全都召唤回来，并逼真地、如画一般地复活了”。

1990年，为缓解母亲因丈夫病逝带来的痛楚，冯骥才先生个人画展的全国巡展中，刻意安排了两座特别的城市，一是母亲的故乡山东济宁，一是父亲的故乡浙江宁波，期望母亲在先后踏上自己和丈夫的出生地时，能够解开眼前愁绪，冲散心中郁结。

1992年，时年50岁的冯骥才先生与母亲一起回到宁波，家乡人给他办了一场生日会。那次，冯骥才先生在宁波待了十来天，与家乡故友、慈城冯氏研究学者钱文华有过深入交流。钱文华给记者传来一张他与冯骥才先生以及冯母的合影，他清晰地记得，这张照片摄于1992年4月23日，地点是宁波火车站旁金龙饭店23楼旋转餐厅，“2002年，冯先生又回到宁波，在家乡过了60岁生日”。

## 2 保护家乡古迹 探寻宁波文化根脉

2016年4月22日，慈城的冯骥才祖居博物馆开馆。开馆前一天下午3点，冯骥才抵达宁波后特地邀请钱文华前往一叙。钱文华说，为了支持家乡的文化建设，冯骥才向祖居博物馆捐赠了一批艺术作品和实物，共计344件。“开馆仪式后，冯先生看到了我，拉着我的手一起合影。”这一幕，深深印刻在钱文华的脑海中。

中国梁祝文化研究会会长周静书曾担任冯骥才祖居博物馆专家组组长，从1992年起冯骥才先生的多次回乡之旅，周静书都全程陪同，河姆渡遗址、梁祝文化园、半浦古村落，冯骥才一一实地考察，对于保护工作提出了许多思考和建议。周静书表示：“冯先生对半浦古村尤其感兴趣，他回去后在《文汇报》上发表了《半浦村记》，文中以半浦古村为案例，对中国古村落保护提出了自己的看法。”

周静书还记得，1992年冯骥才首次回宁波的行程中，有一项是参观月湖边的贺秘监祠。贺秘监祠是为纪念唐代诗人贺知章而建的一座祠堂，那时候已经有些破败了。“然而当时能用于修缮的财力力量有限，保护古建筑力不从心。冯先生知道后，卖了自己的部分书画作品，将所得资金交给宁波有关部门，请他们好好修缮贺秘监祠。后来冯先生一直心系于此，几次来宁波都要去贺秘监祠走走，看到眼前的保护工作，他感到很满意。”周静书说。

冯骥才先生一直挂念家乡的建设，希望能去8000年前的井头山遗址好好看看宁波的文明起源，在学理上厘清历史发展的脉络，然后再研究保护与申遗、开发和利用等问题；希望把江北慈城的抱珠楼建成世界名人图书馆，请各界人士“荐书”并捐出签名书籍，带动人们阅读。他还希望好好看一看宁波历史上的名画，了解宁波文化的博大精深，探寻宁波文化根脉。

记者 施代伟 实习生 郑倩雯

## “经典体验+全新惊喜” 上海迪士尼揭秘更多春日神奇

前不久，上海迪士尼发布了一系列春夏活动。活动期间两位著名舞蹈艺术家、上海歌舞团荣典·首席演员朱洁静和王佳俊惊喜现身“米奇童话专列”的“荣誉领航”，并和迪士尼舞者们们在乐园内的故事家雕塑前翩然起舞，用优美的舞姿庆祝美好春日，为游客带去特别的神奇一刻。

和春天一同到来的还有上海迪士尼度假区不断推出的丰富主题庆典和活动。除了传统的迪士尼朋友互动体验，还有更多经典迪士尼体验也即将陆续回归。全新“亲子踏青跑”将作为“奇跑迪士尼”的预热活动率先开启，奇幻童话城堡中的“缤纷变幻沙龙”也将重新迎接小游客们。一系列春季体验将让不同年龄段的游客每次到访乐园都有新体验、新惊喜。

这个春天，度假区将于每个月推出不同主题的庆典活动，让游客每次到访都有新发现。燃情五月，游客将沉浸在一系列漫威主题活动中。米奇和朋友们将身着以他们最喜爱的漫威超级英雄为灵感设计的新装亮相“明日世界”，并在E空间·百事舞台献上特别演出。“复仇者联盟号”部署车辆将搭载数位漫威超级英雄在“米奇童话专列”之前亮相，同时还将在“复仇者特别行动”中出现。作为迪士尼现场娱乐演出的一部分，小熊猫美美全新上线，也将要在六月的迪士尼·皮克斯主题活动期间，与大家见面互动了！游客可以有机会和她拥抱、握手并同框照相。精彩不止于此，等你来揭秘。

周芳

**促销活动** 广告拍下来发给我们，即可得抽奖优惠券，上网咨询可获赠精美礼品一份

## 长江三峡 游轮

**旗舰中心**

去游长江三峡吧，看烟花开开游船拍  
精选三峡小时光！邂逅三峡不一样的美  
走过路过！不容错过！  
约三五好友一同出发吧~

宁波世纪中国旅行社 咨询电话：86482200，86482201  
公司地址：宁波市海曙区鄞州中环路111号宁波世纪中国旅行社  
宁波世纪中国旅行社

**品质甄选五星游轮：**

1. “总统”一号邮轮七日游 **1680元** 5月24日
2. 长江印象游轮七日游 **3480元** 5月9/27日
3. “仲文”游轮动卧七日游 **3480元** 5月5/12/19/26日
4. 星际领航游轮十日游 **3580元** 5月13/20/27日
5. “总统”八号邮轮六日游 **3680元** 5月4日 宁波独立班
6. 长江二号动卧十日游 **4080元** 5月7/14/21/28日
7. 万人游四省双卧八日 **880元** 4月天天发